

● 医保动态

超收患者近 22 万医疗费

医保局:顶格扣罚、移交公安

医师报讯(融媒体记者杨瑞静)近日,安徽省芜湖市第二人民医院(下称“芜湖二院”)向患者超收 20 余万医疗费,引发社会关注。

患者家属自行用统计模型,发现医院涉嫌存在虚构医药服务项目、超量开药、重复收费等违法违规使用医保基金等行为,数额约 10 万元左右。

与最终调查结果相比,这个数字还是“保守”了:医院在患者治疗期间违规收取的医保基金占医保报销总额的 24.6%,同时向患者个人多收取了 16.6% 的医疗费。

官方通报:移交公安

7 月 18 日,安徽省医保局接到杨某某信访举报件,反映芜湖二院在其父因脑出血住院期间通过虚构、串换诊疗服务等方式违法违规使用医保基金。

8 月 8 日安徽省医保局与芜湖市医保局联合检查

安徽省医疗保障局关于芜湖市第二人民医院违规使用医保基金问题情况的通报

发布日期:2023-12-02 23:00 信息来源:医保局办公室【字体:大 中 小】

2023 年 7 月 18 日,我局接到杨某某信访举报件,反映芜湖市第二人民医院在其父因脑出血住院期间通过虚构、串换诊疗服务等方式违法违规使用医保基金。我局高度重视,在做好数据筛查分析基础上,于 8 月 8 日与芜湖市医保局组成 20 余人的省市联合检查组进驻该院,对举报人父亲住院期间医院收费和医保报销情况图源/安徽省医保局。

组进驻该院,核查出该院存在过度诊疗、过度检查、超量开药、重复收费、套用收费、超标准收费等问题,涉及违规医疗总费用 21.82 万元,其中违规使用医保基金 18.70 万元。

最终,芜湖市医保局全额追回违规使用的医保基金,并按 30% 顶格扣罚违约金 56,074.41 元,与此同时将该案移交公安机关、卫健部门处理。

目前,芜湖二院已对涉事的护士长作记过处分并停职检查,对负有管理责任的重症医学科主任警告处分,对负有监管责任的院医保办主任警告处分和调整职务。

如何定义骗保

对于相关行为是否会被定性为骗保,芜湖二院

向媒体表示,需要相关部门裁定。

《医疗保障基金使用监督管理条例》已明确一系列骗取医疗保障基金的行为,包括但不限于伪造、变造、隐匿、涂改、销毁医学文书、医学证明、会计凭证、电子信息等有关资料,或者虚构医药服务项目等。

值得一提的是,6 月芜湖二院官网发布《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》,其中第二条为“严守诚信原则,不参与欺诈骗保”:依法依规合理使用医疗保障基金,遵守医保协议管理,向医保患者告知提供的医药服务是否在医保规定支付范围。



关联阅读全文

● 医师报·理事会

医工融合构建复合型人才培养体系

▲ 华北理工大学临床医学院 戈艳蕾 李丹

近日,河北省教育厅公示了 2023 年河北省应用型转型示范专业名单,其中,华北理工大学临床医学专业成功入选。

多年来,华北理工大学临床医学院传承矿山医疗救护专业优势,以三学理念为教学评价依据,校企与各合作医院共同制定了科学的专业建设规划和满足应用型人才培养的培养方案和课程体系,形成了适应经济社会发展需要、培养学生岗位胜任力和临床执业能力为重点的办学特色,教学中推动医学与工学、理学、文学、人文等多重学科的深度交叉融合,从而提高临床教学质量。

医工融合 提高竞争力

针对目前临床医学教学普遍存在的问题,如缺乏科学的理论指导,使评价缺乏发展的导向性、质量评估体系

尚未完善,评价流于形式;缺乏全过程、全方位的客观评价,不能评估学生的学习成果和培养效果,无法实现教育教学的持续改进等问题,华北理工大学临床医学院院长、附属医院党委副书记、院长孙国贵表示,通过创新融合,采用医工融合的人才培养模式,构建形成科学、系统的培养体系及运行管理机制,打造具有国际竞争力的新教育模式,构建面向未来的中国特色新医学教育体系。

跨学科培养 推动创新

以跨学科培养中心为基础,推动临床医学生及早开始接触科研,培养创新意识和创新思维,提升科研潜能,学校开展专题研究及临床技能培养,增加校外实践培训考核和比赛,提高专业技能和科技创新能力。

2022 年,孙国贵带领团队开展“胸腹肿瘤精准诊疗关键技术及临床应用”项目,针对国人胸腹肿瘤发生发展机制、晚期胸腹肿瘤治疗新机制、新药物、新方法等进行研究,为完善胸腹肿瘤精准诊疗体系提供了技术支撑,形成了具有我国自主知识产权的胸部肿瘤综合诊疗技术,推动胸部肿瘤临床诊疗的科技进步。

孙国贵表示,“未来,我们将在推进医工融合成果创新发展上不断深耕,以国家级一流专业建设为契机,坚持服务社会和立德树人导向,贯彻三学理念,围绕临床岗位胜任力培养,建设临床为本、交叉融合的应用型医学人才培养模式,探索医学教育中的复合型人才路径,为培养更多高素质的医学人才和推动医学事业的发展做出更大的贡献。”

医师报·理事会

一场跨越山海的医疗援助

▲ 天津市武清区人民医院 王瑞新 齐琦

近日,天津市第 30 批援刚果(布)医疗队和第 25 批援加蓬医疗队的 56 名队员启程,远赴非洲执行为期一年的援外医疗任务。天津市武清区人民医院耳鼻喉科主治医师任素会作为第 30 批援刚果(布)医疗队员随队援非。

临行之前,院党委书记白振辉、院长徐迎侠、副院长韩万兵、组织人事科副科长李慧艳共同为任素会举行了欢送会,在欢送会上院领导班子做动员讲话并对援非队员甘于奉献、勇于担当的精神表达崇高敬意,医院会全力以赴做好队员的坚强后盾,同时也嘱咐队员在外工作期间要以专业的医疗技术、高度的责任感和使命感,全心全意为受援地人民服务!

在经过将近二十个小时的飞行后,任素会按照预定时间和计划顺利抵达非洲驻地城市,并第一时间与天津市武清区人民医院第 29 批援刚果(布)医疗队员兰红柏取得联系,兰红柏将自己一年的工作经验毫无保留地传授给新队员任素会,并希望她能够接过区医院的援外接力棒,履行



左起:任素会 兰红柏

好医生的职责,带着区医院人的精神、技术,大爱真诚地面对非洲的每一位患者。

不畏艰苦、甘于奉献一直是天津市武清区人民医院援外医疗队员的标签。在过去的一年里,第 29 批援刚果(布)医疗队员

兰红柏在受援医院担任手术室护士,配合队内医生和当地医护合作完成各类手术,向当地护理人员传达国内的无菌手术观念,指导操作消毒锅和各类手术器械。工作之余,他还担任队内兼职司机,在各种锤炼中成长为“多面



赵彬彬(前排左三)荣获荣誉证书

手”。每一滴汗水都是努力的见证,兰红柏荣获了 2023 年国家优秀援外队员称号和刚果共和国卫生部突出贡献奖。

作为中国(天津)第 24 批援加蓬医疗队员,天津市武清区人民医院放射科赵彬彬在援助期

间,尽自己最大努力为临床提供合格影像诊断报告。他积极参加各类义诊、巡诊活动,在玛苏库大学义诊期间,累计出具法语影像诊断报告 90 余份,并向当地医生传授了大量影像诊断知识。在执行援助任务的同时赵彬彬还主动担任队委、队资产管理、出纳等职务,积极履行职责。

近日,圆满完成援助任务的兰红柏和赵彬彬两人经过长途跋涉,顺利回到祖国。

2023 年是中国援外医疗队派遣 60 周年,也是武清区人民医院执行援非任务的第 6 个年头,自 2018 年至今,天津市武清区人民医院已陆续派出 9 名医护人员到非洲执行任务。几年来,一批又一批援外医疗队员从未停下远行的脚步,他们带着医院、家人和朋友们的嘱托,一直秉承天津市武清区人民医院援外先辈的优良传统,在非洲大地以精湛的医术和高尚的医德为当地民众服务,以实际行动践行“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国援外医疗队十六字精神。

